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I. Curriculum vitae

1. Titres et diplômes

Baccalauréat Mathématiques Élémentaires (juin 1959)

Baccalauréat Philosophie (septembre 1959)

Élève en classe de Mathématiques Supérieures à Toulouse (1960)

Certificat de Mathématiques Générales et Physique (1960)

Élève en classe de Mathématiques Spéciales à Toulouse (1961)

Licence de Mathématiques Pures à la Faculté des Sciences de Toulouse (1963)


Certificat de Mathématiques I (1962)


Certificat de Mécanique Générale (1962)


Certificat d'Électricité (1962)


Certificat de Mathématiques II (1963)


Certificat d'Algèbre (1963)

Diplôme d'Études Supérieures de Mathématiques (1963)

Maîtrise de Sciences de l'Éducation à l'Université de Paris X Nanterre (1970)


Certificat de Pédagogie Générale (1969)


Certificat de Psycho-sociologie de l'Éducation (1969)


Certificat de Pédagogie Appliquée (1970)


Certificat de Socio-pédagogie (1970)

Certificat de Statistique et Informatique Appliquées à l'Institut de Statistiques de Paris (1976)

Thèse de troisième cycle en Didactique des Mathématiques, soutenue le 18 novembre 1980, à l'Université de Paris VII (mention Très Bien), intitulée “ Les étudiants en Psychologie face à l'enseignement de Statistique. (Analyse des réponses à un test de Mathématiques et à des questionnaires d'opinions) ”.
Habilitation à diriger des recherches en Sciences de l'Éducation, soutenue le 7 janvier 1991, à l'Université de Paris X Nanterre, intitulée “ Éléments épistémologiques et méthodologiques à propos de recherches cliniques en Sciences de l'Éducation sur l'enseignement des mathématiques ”.
2. Formations complémentaires
De 1974 à 1976 : Stages de Dynamique de groupe

Stages d'initiation à la conduite d'entretiens non directifs et à l'analyse de contenu

Stages de Pédagogie Institutionnelle
En 1976 Participante d'un groupe Balint pour enseignants (Université Paris VII), animé par Françoise Jèze.
De 1978 à 1984
Parcours psychanalytique individuel
De 1983 à 1986
Participation à un groupe d'élaboration clinique réunissant des responsables de groupes pour des séances de contrôle animées par Geneviève Testemale du CEFFRAP (Centre d'Études Françaises Pour la Formation et la Recherche Active en Psychologie).
De 1986 à 1992
Psychanalyse en groupe avec Salomon Resnik.
De 1996 à 2004
Supervision analytique avec Salomon Resnik.

3. Carrière universitaire 

En Mathématiques
Assistante déléguée à la Faculté des Sciences de Toulouse (1963)

Assistante stagiaire à la Faculté des Sciences de Dakar de 1964 à 1966

Titularisée en octobre 1965

Assistante à la Faculté des Sciences de Reims de 1966 à 1968

Assistante à l'Université de Paris X Nanterre de 1968 à 1984

Maître-assistante de 1984 à 1986

Maître de Conférences de 1986 à 1991

En Sciences de l'Éducation

Professeure depuis le 1er octobre 1991

II Chronologie des publications

(1979, tiré à part non publié) L'organisation de la dépendance dans le champ pédagogique en collaboration avec Janine Filloux, 103 p.

(1980) Analyse des réponses à un test de connaissances élémentaires en mathématiques en collaboration avec Lucette Carter. In Publication de l'APMEP (Association des Professeurs de Mathématiques de l'Enseignement Public). Analyse des données. Tome II. Lyon. Imprimerie Vaudrey, p. 171-200.

Thèse en didactique des mathématiques

(1980) Les étudiants en psychologie face à l'enseignement de Statistiques. Analyse des réponses à un test de mathématiques et à des questionnaires d'opinions. Thèse de 3ème cycle en Didactique des Mathématiques. UER de Didactique des disciplines de Paris VII et IREM de Paris Sud. 292 p.

(1981) Les dimensions affectives de l'apprentissage des statistiques. Revue Éducation Permanente. N° 61. p. 41-62.
 (1982) Des manifestations du transfert et du contre-transfert en situation d'enseignement des mathématiques. Cahiers mathématiques de Nanterre, n° 1, Université Paris X Nanterre.

(1982) De quelques fantasmes féminins à propos des mathématiques enseignées. Cahiers mathématiques de Nanterre, n° 3, Université Paris X Nanterre, p. 60-122.

(1983) Hélène ou le mystère des postulats. Cahiers mathématiques de Nanterre, N°7, Université Paris X Nanterre (non paginé).

(1983) Mais de quoi sont faits les profs de maths ? (Entretien) Cahiers Pédagogiques N°210.

(1984) Mathématiques et métapsychologie. In Le sujet et l'objet : confrontations. Paris. Éditions du CNRS, p. 171-196.

(1985) Ce que nous a appris Jocelyne ou du jeu au je en mathématiques en collaboration avec Pierre Berdot. Revue Pratique des mots. N° 53, p. 170-177.

(1987) Quelques éléments méthodologiques et théoriques issus de l'analyse de suivis individuels d'élèves en échec en mathématiques. In G. Vergnaud et Coll. (Eds). Didactique et acquisition des connaissances scientifiques. Grenoble. La Pensée Sauvage.

(1988) Caractéristiques d'une approche des difficultés en mathématiques inspirée par la psychologie clinique psychanalytique. Éléments de comparaison avec une approche inspirée de la conceptualisation didactique en collaboration avec Pierre Berdot. Revue Pratique des mots n°62, p. 17-20.

(1988) Développement personnel et pratique professionnelle. Cahiers Pédagogiques, n°269, p. 19-20.

(1989) Questions à la didactique des mathématiques. Revue Française de Pédagogie n°89, p. 63-70
(1989) Savoir et rapport au savoir. Élaborations théoriques et cliniques, Jacky Beillerot, Alain Bouillet, Claudine Blanchard-Laville, Nicole Mosconi, Paris. Éditions Universitaires. 240 p.

(1989) Rapport au savoir mathématique et médiation didactique. Etude clinique d’une situation didactique in Savoir et rapport au savoir. Élaborations théoriques et cliniques, Jacky Beillerot, Alain Bouillet, Claudine Blanchard-Laville, Nicole Mosconi, Paris, Éditions Universitaires. 240 p.

(1990) Des effets du travail psychique accompli par des enseignant(e)s de mathématiques dans le cadre d'un groupe d'inspiration Balint. Publication du Séminaire de Didactique des mathématiques et de l'informatique n°115, Université Joseph Fourier de Grenoble, p 153-174.
Habilitation à diriger des recherches en sciences de l’éducation

(1990) Éléments épistémologiques et méthodologiques à propos de recherches cliniques en Sciences de l'Éducation sur l'enseignement des mathématiques. Note de synthèse. Habilitation à diriger des recherches en Sciences de l'Éducation. Université Paris X-Nanterre, 94 p.

(1990) La dimension personnelle dans l'acte d'enseigner les mathématiques. Revue PLOT n°53.
(1990) Le psychopédagogue en mathématiques : enseignant et/ou thérapeute en collaboration avec Pierre Berdot. Revue Pratique des mots n° 71, p. 22-28.

1991 : Nomination comme professeur des universités en sciences de l’éducation

(1991) De quelques considérations épistémologiques à propos des méthodes de recherche en didactique des mathématiques. Interactions didactiques n°12. Genève. Cahiers mathématiques de Nanterre n°17, Université Paris X Nanterre, p. 1-38

(1991) La dimension du travail psychique dans la formation continue des enseignant(e)s de mathématiques. Proceedings Fifteenth PME Conference. Assise(Italie), Volume I.

(1992) Au-delà du sujet didactique (dans le dossier Éducation et psychanalyse), Revue Pratiques de formation n°23, Université Paris 8, p. 77-93.

(1992) Histoire de Marion et des mathématiques (dans le dossier Éducation et psychanalyse). Avec Danielle Scheier. Revue Pratiques de formation n°23. Université Paris 8, p. 43-60.
(1992) Identificatory processes and relation with mathematical knowledge. Colloque European Women in Mathematics (EWM). Report on the fifth annual EWM meeting. CIRM. Luminy, France.

(1992) L'enseignant(e) de mathématiques et son rapport au savoir (mathématique) en situation didactique. Actes de la 6ème École d'été de didactique des mathématiques, p. 90-93.
(1992) The dimension of psychic work in the in-service training of mathematics teachers. For the learning of mathematics. An international journal of mathematics education. Vol. 12, n° 3. White Rock, Canada, p. 2-11.

(1993) Le professeur de mathématiques pris aux mots. La perspective pragmatique au service de l'analyse du discours de l'enseignant(e) en situation didactique. Actes du Premier Congrès d'actualité de la Recherche en Éducation et Formation. (AREF-AECSE). Paris-CNAM.

(1993) Présentation d'un dispositif pédagogique expérimental de pré-professionnalisation centré sur des activités mathématiques. in Continuités et ruptures; recherches et innovations dans l'éducation et la formation. Biennale de l'Éducation et de la Formation. Paris-Unesco. 27-30 avril 1992. APRIEF. 16 boulevard de Garibaldi. 75015 Paris.

(1993) Rapport commandité par la Mission Nationale pour les Nouvelles Qualifications, à propos du "suivi" (que j'ai effectué de 1991 à 1993) d'un binôme de formateurs dans une action de requalification d'agents de service de l'Éducation Nationale, 30 p.

(1993) Rapport Place et Fonction des stages-terrain dans les trois IUFM pilotes. (Sous la responsabilité de Nicole Mosconi) dans le cadre des recherches sur les IUFM pilotées par la DRED (Direction de la Recherche et des Études Doctorales).

(1995) Rapport de la recherche commanditée par l'ex-DRED (Direction de la Recherche et des Études Doctorales) : Les composantes implicites des comportements et des discours des enseignants dans les classes de mathématiques, et leurs effets sur les apprentissages des élèves, 236 p. 

(1995) Rapport d'une étude commanditée par le Ministère (DLC19) et la MAFPEN (Mission Académique de Formation des Personnels de l’Éducation Nationale) de Versailles et effectuée sous ma responsabilité : L'analyse des besoins en formation continue des enseignants de mathématiques de l'Académie de Versailles, 160 p.

(1996) Aux sources de la capacité d’apprendre, dans Blanchard-Laville C., Beillerot J., Mosconi N. (sous la direction de) Pour une clinique du rapport au savoir, Paris, L’Harmattan, p. 17-49.

(1996) (1996) Blanchard-Laville C., Beillerot J., Mosconi N. (sous la direction de) Pour une clinique du rapport au savoir, Paris, L’Harmattan, 358 p. 

(1996) Reference to Freud in the Pedagogical-Psychoanalytical Debate: Daughters in the Shadow of the Father. The Games of References in Educational Research Stories (Did Foucault Kill Derrida ?) Symposium. American Educational Research Association (AERA). New York. 8-12 avril 1996. Publié dans International Journal of Applied Semiotics, Volume 1, Special Issue, Ottawa, Canada, 1999, p. 53-55.

(1996) Regards croisés sur le didactique. Un colloque épistolaire de chercheurs Avec Yves Chevallard et Maria-Luisa Schubauer-Leoni. Grenoble. Éditions de la Pensée Sauvage. 271 p.

(1996) Saber y relacion pedagogica. Formacion de Formadores. Facultad de Filosofia y Letras UBA. Buenos Aires. Ediciones Novedades Educativas. 125 p.
(1996, 2000) L’Analyse des pratiques professionnelles coordonné avec Dominique Fablet. Paris. L’Harmattan. 288 p.

(1997) L’enseignant en classe. Point de vue de l’approche clinique d’inspiration psychanalytique. Actes du XXIIIème Colloque Inter-Irem des Professeurs et Formateurs de Mathématiques chargés de la Formation des maîtres (COPIRELEM). Montpellier.

(1997) L’enseignant et la transmission dans l’espace psychique de la classe, Revue Recherches en Didactique des mathématiques, vol. 17 (3), Grenoble, La Pensée Sauvage, p. 151-175.

(1997) L’espace psychique de la séquence de mathématiques au CM1. Actes du Deuxième Congrès International d’Actualité de la Recherche en Éducation et Formation (AREF-AECSE), Université Paris X-Nanterre. avec P. Berdot, p. 37-39.

(1997) Lecture à deux voix d’une leçon de mathématiques. CD ROM de la Troisième Biennale de l’Éducation et de la Formation.

(1997) Variations sur une leçon de mathématiques. Analyses d’une séquence : “L’écriture des grands nombres”. Paris. L’Harmattan. 382 p.

(1998) Analyser les pratiques professionnelles, coordonné avec Dominique Fablet, Paris, L’Harmattan, 358 p.

(1998) L’apport du groupe d’inspiration Balint aux enseignants et aux formateurs d’enseignants. Travail psychique et professionnalité, p. 27-55, in Analyser les pratiques professionnelles, coordonné avec Dominique Fablet, Paris, L’Harmattan, 358 p.

(1998) Rapport au savoir : éléments théoriques et illustrations cliniques. En collaboration avec J. Beillerot et N. Mosconi., dossier La question des savoirs, La nouvelle revue de l’Adaptation et de l’intégration scolaires et de l’éducation spécialisée n°1-2. Éditions du CNEFEI de Suresnes, juin 1998, p. 59-70.

(1998) (avec Jacky Beillerot, et Nicole Mosconi, eds) Saber y relacion con el saber, Paidos, Buenos Aires, 207 p.

(1999), Développer l'analyse des pratiques professionnelles dans le champ des interventions socio-éducatives, Paris, L'Harmattan, 291 p.

 (1999) L’apport du groupe d’inspiration Balint aux enseignants et aux formateurs d’enseignants, traduction en espagnol dans la revue Claves en psicoanalisis y medicina. Buenos Aires, Argentine, p 24-37.
(1999) L’enseignant et la transmission dans l’espace psychique de la classe. Conférence à la 4ème Biennale de l’éducation et de la formation. (Cédérom).
(1999) Rapport de la recherche commanditée par le CNCRE (Comité National de Coordination de la Recherche en Éducation) Approches co-disciplinaires des pratiques enseignantes dans leurs rapports aux apprentissages différentiels des élèves (décembre 1999), Université Paris X Nanterre, 1999. 

(1999) Recherches cliniques d’inspiration psychanalytique en éducation et formation. Présentation du dossier pour la Revue Française de Pédagogie, n°127, avril-mai-juin, p. 5-7 

(1999) L'approche clinique d'inspiration psychanalytique. Enjeux théoriques et méthodologiques », dossier Recherche clinique d’inspiration psychanalytique en éducation et en formation, p. 5-47, Revue française de pédagogie, n°127, avril-mai-juin, p. 9-22.
(1999) Clinique et co-disciplinarité, dans l'atelier Clinique et enseignement des mathématiques, en collaboration avec Françoise Hatchuel. Cédérom du Troisième Congrès International d'actualité de la recherche en éducation et formation, 28-29-30 juin 1999, Bordeaux.

(1999), Savoirs et rapport au temps en formation dans l'atelier La formation des enseignants : discours et pratiques, Cédérom du Troisième Congrès International d'actualité de la recherche en éducation et formation, 28-29-30 juin 1999, Bordeaux.

(2000) De la co-disciplinarité en sciences de l'éducation, Revue Française de Pédagogie n°132, juillet-août-septembre, p. 55-66. 
(2000) (en collaboration avec Philippe Chaussecourte) Observations cliniques de pratiques enseignantes, Perspectives PSY, Vol. 39, n°5, p. 396-402.
(2000) Rapport de la recherche commanditée par les IUFM de Bretagne et de Versailles. Recherche sur la formation des enseignants par le biais du suivi de cohortes. (Juin 2000). 317 p.

(2000) Mosconi N., Beillerot J. et Blanchard-Laville C. (eds), Formes et formations du rapport au savoir, Paris, L’Harmattan, 320 p.

(2000), avec Pierre Berdot et Alain Bronner, Savoir mathématique et rapport au savoir des professeurs de mathématiques. Traumatismes en chaîne et résonances identitaires, dans Mosconi N., Beillerot J. et Blanchard-Laville C., Formes et formations du rapport au savoir, Paris, L’Harmattan. p. 119-150

(2000), Les pratiques d’intervention dans les institutions sociales et éducatives, coordonné avec Dominique Fablet, Paris, L’Harmattan. 320 p.

(2000), avec Suzanne Nadot, Malaise dans la formation des enseignants, Paris, L’Harmattan. 374p.

(2001) En collaboration avec Gérard Pestre, “L’enseignant, ses élèves et le savoir”, Le dispositif Balint à l’épreuve des enseignants dans Sources théoriques et techniques de l’analyse de pratiques, coordonné avec Dominique Fablet, Paris, L’Harmattan. p. 55-63

(2001) Sources théoriques et techniques de l’analyse de pratiques, coordonné avec Dominique Fablet, Paris, L’Harmattan. 207 p.

(2001) Intérêt d’une approche codisciplinaire dans l’analyse de la pratique enseignante, dans M. Altet, C. Blanchard-Laville (C.), M. Bru, Recherches sur les pratiques enseignantes, Symposium du quatrième congrès international d’Actualité de la Recherche en Éducation et Formation, Lille, 2001.

(2001) En collaboration avec Alain Bronner et Pierre Berdot, Mathematics knowledge and its relation to the knowledge of mathematics teachers : linked traumas and resonances of identity, For the learning of mathematics, An international journal of mathematics education. Vol. 21, n°1, p. 45-51.
(2001), Les enseignants entre plaisir et souffrance. Paris, PUF. 281 p.

(2002) De la codisciplinarité en sciences de l’éducation,  p. 19-41. In Marcel J.-F. (ed.) Les sciences de l’éducation. Des recherches, une discipline. Paris. L’Harmattan.
(2002) (avec Françoise Hatchuel) Le rapport au savoir des élèves : point de vue psychanalytique. In Picquenot A. (éd.) Il fait moins noir quand quelqu’un parle. Éducation et psychanalyse aujourd’hui. CRDP de Bourgogne, p. 81-92.

(2002) Plaisirs et souffrances des enseignants. In Picquenot A. (éd.) Il fait moins noir quand quelqu’un parle. Éducation et psychanalyse aujourd’hui. CRDP de Bourgogne, p. 45-54. 

(2002) Rapport au savoir : que nous dit la clinique ? In Didactiques et rapports aux savoirs. Actes des 3èmes journées d’études Franco-québécoises des didactiques. Sorbonne, Paris, 17-18 juin 2002. Laboratoire Éducation et Apprentissages (EDA).

(2002) Coordination avec Dominique Fablet du numéro 39 de la revue Recherche et formation : Analyse de pratiques : approches psychosociologique et clinique.
(2003) Commencer sa vie d’enseignant ou l’entrée dans le monde professionnel enseignant. In G. Boutin (éd.) La formation des enseignants en question, Éditions nouvelles. Montréal, p. 105-123.

(2003) Enseigner demain, p. 125-139 in Beillerot J, Wulf C., L’éducation en France et en Allemagne. Diagnostics de notre temps, Paris, L’Harmattan. 405 p.

(2003) (sous la direction de), Une séance de cours ordinaire. “Mélanie tiens passe au tableau”. Paris. L’Harmattan. 266 p.
(2003) Travail social et analyse des pratiques professionnelles. Dispositifs et pratiques de formation, coordonné avec Dominique Fablet, Paris, L’Harmattan, 212 p.

(2003) Théoriser les pratiques professionnelles. Intervention et recherche-action en travail social, coordonné avec Dominique Fablet, Paris, L’Harmattan, 252 p.

(2003) Écrire les pratiques professionnelles. Dispositifs d’analyse de pratiques et écriture, coordonné avec Dominique Fablet, Paris, L’Harmattan, 245 p.

(2003) Une approche clinique des pratiques enseignantes : entre recherche et accompagnement in Analyse de pratiques et professionnalité des enseignants, Les Actes de la DESCO, CRDP de Basse-Normandie, p. 58-77.

(2003) Carl Rogers psychothérapeute, chapitre d’un livre collectif de l’équipe Savoirs et rapport au savoir, Autobiographie de Carl Rogers. Lectures plurielles, Paris, L’Harmattan, p. 95-114.

(2003) Éditorial de la revue Le Télémaque : “Leçons extra/ordinaires”, n°24 “Descriptions de l’ordinaire des classes”. Presses universitaires de Caen, p. 7-12.

(2003) Rapport au savoir et approche clinique des pratiques enseignantes, in Rapport au savoir et didactiques, Maury S., Caillot M. (éds), Paris, Éditions Fabert, p. 145-167.
(2003) Rapport aux élèves, rapport au savoir, p. 39-41 in Cahiers pédagogiques. Souffrances de profs, n°412.

(2004) Fonctions du récit et de la narration dans un travail d’accompagnement clinique des pratiques professionnelles, en collaboration avec Frédérique Adeline Fauque, Revue Questions vives. Le récit en formation ? Université de Provence. Vol. 2, n°4, p. 65-76.

(2004) Analyse des pratiques et professionnalité, Entre affect et représentation, en collaboration avec Suzanne Nadot, Connexions n° 82, p. 119-142.

(2004) (en collaboration avec Marc Bru et Marguerite Altet), À la recherche des processus caractéristiques des pratiques enseignantes dans leurs rapports aux apprentissages, Revue Française de Pédagogie, n° 148, p. 75-87.
(2004) La dimension sado-masochiste dans la pratique enseignante, Symposium Approche clinique des pratiques enseignantes, Congrès d’Actualité de la Recherche en éducation et formation, CNAM, 4 septembre 2004.
(2005) L’analyse clinique des pratiques professionnelles : un espace de transitionnalité, Revue Éducation Permanente, N° 161, p.16-30.

(2005) (avec la collaboration de P. Chaussecourte, F. Hatchuel, B. Pechberty) Recherches cliniques d’orientation psychanalytique dans le champ de l’éducation et de la formation. Note de synthèse. Revue Française de Pédagogie n° 151, avril-mai-juin, p. 111-162.

(2005) Travail enseignant (aspects cliniques) in nouvelle édition du Dictionnaire encyclopédique de l’éducation et de la formation, Retz, p. 1003-1007.

(2005) Les émotions à l’aube de la vie psychique : apports de la psychanalyse, chapitre d’un ouvrage collectif Les émotions, coordonné par Luc Ria, Collection Pour l’action dirigée par Marc Durand, Éditions Revue EPS, p. 47-59.

(2005) Préface de l’ouvrage de Catherine Yelnik, Face au groupe-classe, Discours de professeurs, Paris, L’Harmattan, collection Savoir et Formation, Série Psychanalyse et éducation.

(2005) Traduction en portugais de l’ouvrage publié aux PUF en 2001 Les enseignants entre plaisir et souffrance) Os profesores, entre o prazer et o sofrimento, Sao Paulo, Ediçoes Loyolas, 2005, 326 p.

(2006) (avec Dominique Fablet) « Entretien avec Jacky Beillerot », Savoirs n° 10, 44-47 (réédition de l’article publié dans Recherche et Formation n° 39, 2002, 103-106).

(2006) Psychanalyse et enseignement, chapitre du Traité des sciences et pratiques de l’éducation sous la direction de J. Beillerot, et N. Mosconi aux éditions Dunod, p. 121-133.

(2006) Potentialités sado-masochistes chez l’enseignant dans sa pratique, Revue Connexions, N° 86, Clinique et pédagogie. p. 103-119.

(2006) avec P. Chaussecourte, Éthique et recherches cliniques, Entretien avec Laurence Gavarini, Revue Recherche et Formation n° 52 (164 p.) p. 91-103.

(2006) Des mathématiques à la clinique. Ce que je “sais” : de la dette au don. Dans ouvrage collectif dirigé par M. Cifali et F. Giust-Desprairies, De la clinique, un engagement pour la formation et la recherche, collection Perspectives en éducation et formation, Bruxelles, De Boeck, p. 43-66.

(2007) Pour une clinique d’orientation psychanalytique en sciences de l’éducation, Revue Chemins de formation n° 10-11, Nantes, p. 83-95.

http://www.congresintaref.org/actes_pdf/AREF2007_Claudine_BLANCHARD-LAVILLE_485.pdf
(2007) Actes du congrès AECSE : Présentation du symposium Regards croisés sur le processus de recherche dans le contexte d’une clinique d’orientation psychanalytique en sciences de l’éducation, AREF Strasbourg, 28 août 2007.

(2007) Participation au colloque Quarante ans des sciences de l’éducation. Caen. Février 2007.

(2007) Plaidoyer pour une clinique d’orientation psychanalytique en sciences de l’éducation, revue Estilos da Clinica, Instituto de Psicologia, Universidade de Sao Paulo, Brésil, 2007. Em defesa de um clínica de orientação psicanalítica em ciências da educação. Estilos clin., jun. 2007, vol.12, no.22, p. 208-223 (en ligne http://pepsic.bvs-psi.org.br/pdf/estic/v12n22/v12n22a13.pdf).

(2008) Du soin psychique aux enseignants, Revue Cliniques méditerranéennes, 2008/1 - n°77 p. 159-176.

(2008) (avec Philippe Chaussecourte et Éric Roditi) Recherches codisciplinaires sur les pratiques enseignantes : quel mode de coopération avec le praticien observé ? Revue en ligne Éducation et francophonie, Association canadienne d’éducation de langue française, janvier 2008, (ACELF), www.acelf.ca vol.35-2, p. 55-81.

(2008) Effet d’un cadre clinique groupal sur le travail du penser des participants. Approche psychanalytique, (symposium du REF, septembre 2005, Montpellier) in M. Cifali et F. Giust-Desprairies (coord), Formation clinique et travail de la pensée. Collection Perspectives en éducation et formation, Bruxelles, De Boeck, p. 87-105.
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